

小说连载 笔记 洮河源

◎王小忠

洮河源笔记

当然了，洮河鱼很少养，养的全是金鲫鱼和虹鳟鱼之类的价格很贵的鱼。有本地人养过，但效益不好，后来都转让给了外地人。外地人有经验，经营得好，赚了大钱，否则这么多年就不会待在这里。

山顶上风很大，几乎能把人刮倒。山顶上建有观景台，三三两两的路人乘此拍照留影，之后便匆匆赶路，山下藏巴哇的农家乐里到底有没有客人，那些客人们来此吃不吃鱼，我就不不得而知了。

一条公路从洮河镇莲花山而上，过藏巴哇，直通莲花山脚下的莲麓，之后又分成两路，西去洮河最大支流之一的冶木河所在地冶力关，北去临夏康藏。太阳偏西的时候我和我的铁匠朋友就此道别了。

我说，很快我们还会见面的。我的铁匠朋友点了点头，神情茫然，他说，最好是野毛桃结果的时候，我们唱花儿给毛桃听。

其实，我和他已经好久时间没有见面了。没有他的任何消息，我不知道洮河水涨高了没有？更不知道，残留在沿岸高处的那些野毛桃是否结了果。

4

卓尼县到岷县只七十多公里，两个小时足够了。从卓尼县出发时，我给岷县的几个朋友打了电话，并嘱咐他们，不要等我吃饭。洮河沿岸民风淳朴，人情大方，就算到普通老百姓家去，不吃一口是不会让你出来的。然而路途上的事不随个人意愿而改变，况且我找朋友的理由不在吃饭。

卓尼县与岷县均属洮河中游，是典型的农牧结合地。不同的民族，不同的信仰，不同的生活方式，甚至说话口音都有很大的区别。丧葬婚娶等大的民情风俗上有许多相近的地方，细枝末叶却有各不相同，但热情好客却是共同的。

民族的融合使风俗和习惯也有了相融相杂。随社会化进程不断走向文明的同时，有些具备地方特色的传统习俗却在悄然消失。比如丧葬、嫁娶、地方戏等，或走向消亡，或逐渐向简单化转移。但有一样东西，不但没有消亡，反倒日渐兴盛，那就是赌博。所到之处，皆有听闻，办丧事期间尤为严重。我素来就以恶言恶语对其痛恨，然而带来的却是别人的嘲笑，甚至谩骂。深居洮河沿岸四十余年，我了解乡村的那些隐秘，也知道牧区的情况，大致如此。物质的不断富裕带给我们更多的则是高于物质的追求。说高一点，是希望。说低一点，是食欲。希望和食欲原本难以分辨，是贪欲。希望和食欲原本难以分辨，是贪欲。希望和食欲原本难以分辨，是贪欲。希望和食欲原本难以分辨，是贪欲。

农牧区结合地的每家每户都供奉着家神。家神是干什么的？当然保佑平安。这只是心理上求得平安的一种方式，是自我生活中对所做之事的权衡和掂量。同一家中，可能有不同的信仰，但不矛盾。这个现象很奇怪，几百年来都无法舍弃。民族的融合让不同的神也开始和睦相处。来自不同地域，不同民族所供奉的不同的神，有可能平起平坐于同一家堂屋里。卓尼县到岷县这一带，我就见过这样的好几家。

祭祀活动是农牧结合地最为重要的一项活动，洮河上游愈加明显。牧区一般认为神灵聚族而居，且在高山之巅。但因洮河上游经历过多种民族的统治，多种民族的风俗都有所遗留和继承，因而这一带农区也祭祀山神。山神成为共有的神，民族间的和谐与融合之速度也就更快了。

沿途因为各种原因，耽误了许多时间，岷县的朋友们等不及了，电话接二连三。晚上八点过一刻，终于到了岷县，然而与我的想象有着十分巨大的差异。车子根本进不了城，原本四通八达的路全被挖断了。朋友们开始焦急，口中明显带着不高兴。索性我在电话中拒绝了与他们相见，因为十点半了，我还在城外转圈。新城客满为患，旧城又进不去。快到凌晨的时候，穿街摸巷，终于找到一家很小的旅社，所有心思烟消云散，只想倒头大睡。

怨他们没有提前告诉我县城改建的事情，也怨在路途上耽误了太多的时间，总之大家心里都不愉快。可朋友们已经到了旅店门口，我只好下楼去了。

外面下雨了，不大，但会打湿外衣的。不知穿了几个巷道，跨过了几条大沟，子夜一点多，到了一个叫“巷子酒馆”的地方。名字好听，环境也不错，只是没有最初的那份雅兴了。朋友们也觉得不好意思，当然一切来自我的感觉，那种感觉来得快，消失得也快，一会儿便又高谈阔论起来。或诗或文，各抒己见，不大的“巷子酒馆”里充满了吵闹的声音。

(未完待续)

草原冰川 美玉斐斐

此生缘结 318

◎楚江舒

对芒康县的第一印象，也与G318线有关，那还是我赤着脚丫，在烈日炎炎的G318线柏油路上撒野，懵懵懂懂的童年。

当时二哥是一名汽车修理工，正值少年。有一天，他接修了一辆来自于芒康县的东风牌汽车。这辆车的车头装饰和其他地方的车辆很不一样，在车顶与货箱连接的档栏上，有着大大的藏式图饰，还有红黄火焰的形状，五颜六色十分抢眼。后来到了康定师范学校学习，我才知道那是八宝吉祥图案。这辆车的车门上印着芒康县的字样，至今记得那辆东风车的挡风玻璃是双挡风玻璃，在当时是最好的货车。开车的是一位高大英俊的卷发康巴汉子，据说是芒康县级机关的一位干部，搭乘这辆车到成都出差。当车行驶到小茨坝的时候，山崖上坠落了石头，击穿了驾驶员面前的挡风玻璃，驾驶员受了重伤，不省人事。给我印象最深的，还有就是车上有车载录音机，还有很多磁带，里边有许多流行歌曲。

扫一扫 更精彩



康巴传媒



甘孜发布

从那时起，芒康给童年的我留下了深刻的印象，充满了神秘。因为芒康，我也知道了西藏是一个充满了神奇的地方。虽然到如今我都没有到过芒康，但我知道芒康就在那里，还有芒康的山水林草村庄人物，也在那里，等待着人们去发现。

芒康莽岭乡境内，有一个绿草茵茵，雪峰重叠，湖光如镜的莽措湖，海拔4313米，湖水面积20多平方公里，是横断山脉中最大的高原湖泊。湖长7.2公里，平均宽2.5公里，湖水最深约21米，中有堆确、堆穷两座独具特色的石头岛屿，这里是飞禽走兽的天堂。湖盆四周山地由紫红色砂岩组成，湖盆内部地势较缓，湖的北面出口处有沼泽草甸分布，是良好的牧场。湖中有高原裂腹鱼栖息和水草生长。天然的环境，让珍稀的野生动物在这里安家。国家一级保护动物胡鹫、黑鹇，国家二级保护动物大雁、羚羊等都可以看到。冬季，莽措四周雪山一片银色，一派“蜡象饮水”的奇观，极为壮观。5至10月，是高原最为美好的时节，气候温暖湿润，绿草如茵，湖水澄清，无论是牧羊放牛，还是闲玩徒步，均能感受到这方山水的景色迷人。

盐井盐田位于芒康县城120公里，澜沧江东西两岸的地方。古盐田历史悠久，据传从唐朝以前就开始制盐，已有1300多年的历史，在澜沧江东西两岸的沙湾和悬崖陡坡上近300米的狭长地带，绵延分布着从江边排列到山上的数千块盐田，年产盐达数百万斤。登高俯瞰，盐井热气腾腾，盐田银光闪烁，二者与湛蓝的澜沧江水和漫山遍野的花草树木相互映衬，美不胜收。这里可以观赏到手工制盐的全过程，还可以看到独特而原始的生产工具、勤劳朴实的盐民和淳朴的民俗风情。在这里，中国茶马古道西藏盐井历史文化展览馆是中国第一家关于茶马古道历史的展览馆；在这里，曲孜卡温泉群共有108眼温泉，号称“百泉映月”，水温25度至80度不等，含二十多种矿物质，属温泉中的极品，是一个天然的疗养院。

盐井的井盐十分出名，据说用来泡脚可以消除疲乏和舒筋活络。有一次工作之余，在同贡嘎哥散步时，他专门给我赠送了一小袋，大概两斤左右的盐井土盐，并且说用这种千年盐井产出的盐来泡脚，可以解乏消除疲劳，后用盐井土盐泡脚，效果的确不错，也提高了自己的睡眠质量。

左贡全县处于“两江一河”流域内，全县大小湖泊78个，总储水量约536万立方米。帕巴拉湖风景区地处扎玉镇雪巴村，以湖及围绕其周围的冬日神山，伦珠寺、布谷塘草原、村头沼泽水潭区，天然洞穴、奇树、怪石以及松、杨、柏、云、冷杉林等风景组成。帕巴拉湖面积约53万余平方米，环湖绿草如茵、花海相拥、彩蝶飞舞，各种树木相间，巨石孔多屹立在深水区，湖面上野鸭成群，各种飞禽栖息戏水，怡然自得，湖水清澈见底，游鱼伸手可捉，湖面色泽各异。据说，昌都强巴林寺的历代高僧活佛都有来此祭湖的传统，强巴林寺的帕巴拉活佛转世也来此观湖，因此得名。帕巴拉湖周围的群众每到农历八月十五也来观湖，并转神山，还会在湖边举办歌舞、赛马等活动，所以此地群众能歌善舞、精于骑射。

普通乡的措普湖和田妥乡的措姆达湖面积虽然小，但景色秀美，充满神奇。湖水清澈如镜，人立湖旁，倒影湖中，清晰可见。

一听美玉草原的名字，就让人十分神往。如果说美玉的四季各有千秋，那么最让人难以忘怀的还是夏季和秋季的美玉草原。夏季的美玉草原一望无际，碧草如茵、野花遍地、牛羊成群，无论你是打马走过，还是驾车路过，抑或徒步此地，都会遇到鲜花盛开和绿草如茵的美景，牛羊追逐玩耍的场景，还有野兔、高原旱獭掘穴而居的自然风趣。时不时，还能看见盘羊、鹿等野生动物悠闲自得在此困步，偶尔还能一睹狗熊、雪豹、狼、獐子等的尊容。在云开雾散的日子，时不时有鸟儿成群结队从天空飞过，这些鸟儿主要栖息于卡扎村的湿地上。蜿蜒流淌的卡扎河水流平缓，清澈见底，纵横交错的小溪自由流淌，让人流连忘返。在河溪旁，随地坐卧，听听那美玉草原的风声、鸟鸣、水声、马嘶和牛羊呼朋引伴声，不得不让人认为是仙境。

到了秋季，美玉草原变得五彩斑斓，草色似金、花艳依然，特别是牛肥马壮、牧歌悠扬……

点缀美玉草原其间的湖泊湿地在日雪村境内，共有4个，最大的叫仁措湖。仁措湖水来源于雪山冰峰，水源充足，一年四季清澈透明。湖中的鱼类资源极为丰富，尤其是盛夏之际，鱼在碧绿的湖水中悠闲地游玩，各种飞鸟则在这幽静的地方筑巢栖息。美玉草原上还有11眼温泉，水温恒定，常年保持在60至70度之间，是沐浴疗养的最佳去处。

来古冰川的名字来源于紧邻冰川的一个小村落——来古村，来古在藏语的意思就是隐藏着世外桃源般的村落。来古冰川紧邻然乌湖，是西藏已知的面积最大和最宽的冰川。来古村掩映在四周连绵起伏的群山的绿色苍穹之中，似乎被大自然有意所隐藏，因而得名。无论是谁，第一眼看见来古冰川都会被深深打动，犹如眼前突然出现一位绝色美女一样惊艳。

来古冰川为一组冰川的统称，是世界三大冰川之一，也是帕拉藏布的源头。主要由美西(死亡冰川)、亚隆、若骄、东嘎、雄加和牛马冰川等六大冰川景观构成，其中以亚隆冰川最壮观。站在长12公里的亚隆冰川上远眺，世间绝美的冰雪胜景可尽收眼底。来古冰川因紧邻来古村而得名，围绕来古村的多条冰川，在村子前形成众多冰湖，每个冰湖均反射出不同的颜色，冰湖上还漂浮着大大小小的冰山，看上去有南极的感觉，蔚为壮观。

西藏八宿县然乌镇来古村在青藏高原东南伯舒拉岭的腹部，西藏最美的湖泊之一的然乌湖就在它身边，这因冰川而出名的来古村距G318线川藏公路只有20多公里，南方还有两察然公路到来，周围遍布美丽的湖泊与宏伟的雪峰，站在这里可以看到6条海洋性冰川，这样的自然景观在中国甚至世界上都绝无仅有，是一个观看冰川的绝佳地点。

从然乌镇到来古村一直是沿着有“西天瑶池”之称的然乌湖岸边走，湖两岸的灌木丛叠加上白云蓝天，在湖水中反射成一幅幅涂抹浓彩的画面。围绕着来古村的多条冰川，在村子前形成了多个冰湖，因不同的冰川所在的地质和土壤成分不同，每一个冰湖都会反射出不同的颜色，有一个冰湖上还漂浮着大大小小的冰山，看上去真有点到了南极的感觉。冰川的末端与冰湖之间，断裂的冰川露出数十米高蓝幽幽的冰层。

在来古村，你可以同时看到美西冰川、雅隆冰川、若骄冰川、东嘎冰川、雄加冰川和牛马冰川，因为所有这些冰川都围绕着来古村，所以它们被人们统称为来古冰川。来古冰川是典型的中低纬度海洋性冰川，其壮观美丽及运动变化的多样性，可观性均优于其它大陆性冰川，其中生成于岗日嘎布山东端长达12公里的雅隆冰川最为雄壮，它从海拔6000多米的主峰，一直延伸到海拔4000米左右的来古村边，黑白相间的“中峡”又为它在宏伟之中再添上几分美丽，在其它的冰川很难看到。

沿然乌湖湖岸而行的简易村道，到来古村就算走到底了，70多户人家的来古村至今还保持着最为原汁原味半农半牧型的藏族村庄风采。村子里的房子相对比较分散，细分为沙土那、拉那格、曲娥、然母等几个更小的村庄和定居点，最远的相距两三公里，小村之间分布着块块田垌。

人间最美四月天。四月也是来古冰川的最佳摄影季节，在冰舌前的冰蚀湖，可以近距离观察冰川细节。在来古村，可拍摄冰川长长的纵深，层次感强。

秋天也是最有机会见到冰川的季节，而且一路上秋色斑斓，身处其间，如置身仙境。

我国有46298条冰川，比起拥有高山、大河，数量一点也不少。在我国，看冰川与看高山、大河相比，目前难度稍大一些，能接触到冰川的旅行者也少些，但我因冰川的壮美，比高山、大河有过之而无不及，不少人看过一次冰川后，念念不忘要看第二条、第三条……

试想一下，在被雪峰、冰川环绕的来古村，自己带上睡袋，住进一家本地人家里，或在村里的小学教室里，你可以从不同的方向看到雪峰和冰川，让人叹为观止。来古冰川比起现在人们常到的海螺沟冰川、明永冰川、绒布冰川更充满雪山灵气，也更为宏伟和原始。在原始的冰湖上，巨大的冰川千姿百态、美不胜收。走进来古冰川，给人的感觉犹如回到了远古的冰河时代，能将世俗的尘埃一一洗净，让灵魂得到净化。

到来古看冰川，有G318线国道和察然公路。可从成都、拉萨、昌都、林芝等地，乘坐川藏公路的班车，到然乌镇下车，然后租车到来古村。也可在昌都或林芝，搭乘往察然的客车，在途经宗巴村下车，从宗巴村到来古村只有10公里左右。自驾车可从成都或昆明沿川藏公路到然乌镇，再转入往察然的省道，沿省道走10公里左右就可看到来古冰川的牌坊，再转入牌坊的村道，走10公里即到来古村。徒步从然乌镇到来古村要走10至12个小时，沿路有数个村庄可休息，一路上都是风光如画，让人流连忘返。租车和开车都可以当天回到然乌镇，徒步的话要两三天。

然乌湖紧邻G318线川藏公路，是雅鲁藏布江的支流帕拉藏布江的源头。河畔西南有岗日嘎布雪山，南有阿扎贡拉冰川，东北有伯舒拉岭。然乌湖的静和蓝是远近闻名的，湖中极少看到枯枝杂物，湖面春季树影婆娑，湖周景色各不相同。它的色彩非常丰富，草地、森林、以及白色的水禽和湖岸浅滩五颜六色的卵石，清新如镜面反映。然乌湖分为上中下三个湖，分别是阳措湖、傍措湖和冷安佳布湖。然乌湖是一个湖体狭长，串珠状分布的高山湖泊。三个湖泊虽一脉相承但又各有各的特点，景色都一精彩。

“然乌”藏语为“羊奶湖”，因其湖水呈乳白色，似羊奶而得名。在我看来，然乌湖就是来古冰川的一滴眼泪。传说，格萨尔王为捕捉独足魅，在此地安放了角弓，此地山的形状就像角弓，故取名为然乌。然乌湖素有“西天瑶池”“高原九寨”之称。然乌湖是雅鲁藏布江支流帕拉藏布的源头，也是帕拉藏大峡谷的起源，然乌湖南面的岗日嘎布山，海拔6626米，山顶积雪常年不化，发育了规模巨大的现代冰川，形成奇伟瑰丽的来古冰川景区，冰川融水同时为然乌湖提供了丰富的水源。然乌湖地区是经过不同时期冰川作用形成的一个巨大冰川谷地，200多年前，在如今的然乌湖下游地区发生大崩塌，巨大的垮山堆石堵塞帕拉藏布而形成巨大的高原堰塞湖，也就是今天的然乌湖。然乌湖可以说是来古冰川的一滴硕大之泪。

仁措湖地势开阔，环境幽静，绿草茵茵，良好的天然牧场。由于湖水来源于雪山冰峰，水源充足，这里的鱼类资源极为丰富，各种各样的飞鸟也喜欢在这里筑巢栖息。

三江流域之高山深谷的邦达大草原是一块地势平缓、水草丰美的高寒草原。

怒江支流玉曲上游蜿蜒流淌其中，两岸生长着茂密低矮的大蒿草、苔草之类的单叶植物，常可见成群牛羊游荡觅食，偶尔也会有藏原羚出没其间，这里曾是著名的“茶马古道”必经之地，现已开辟贯通西藏与川、滇、青等邻省的川藏、川滇等公路。

芒康左贡湖草美，盐井盐田千年斐，美玉草原望邦达，来古冰川然乌涸。